



UN ATO CONMOVEDOR

A nuestro muy estimado amigo y conecino don Salvador Sánchez le escribo desde Santiago de Cuba su hija Narcisca, joven muy distinguida es ilustrada, diciendole que ha sido hallada en aquella parte de la isla la sepultura de un soldado español.

SUIZOS Y MONTAÑESES

EL ESPANTARBITROS Como en los sembrados y en los lugares de cultivo y vegetación se pone el espantarbitros, así, desde hoy, debemos colocar sobre los Campos de Sport, del Sardinero, el espantarbitros.

La figura, como de costumbre, debe ser original y grotesca: un sombrero y una garrucha sobre un palo en forma de cruz.

La imitación del rostro y de la cabeza son innecesarias. La cuestión es que simule una persona y que se coloque en las localidades para molestar del árbitro.

Con esto será suficiente para que los que hoy desinteresadamente realizan esa labor se alejen de ella, como los pájaros de los sembrados y quede solo en los Campos, como una figura ridícula y desprestigiada, solitaria y sin efecto.

NOTAS DEPORTIVAS

EL EQUIPO SUIZO No podemos, sin faltar a la verdad, modificar nuestro juicio anterior.

El equipo suizo, con 6 sin fama, es, por hoy, un equipo inferior al Racing.

El equipo local de los espantarbitros, pero nunca su superioridad podría destacarse.

Posee, desde luego, algunos elementos de indiscutible valia, pero no suficientes para ganar a los equipos contrarios.

Con dichos elementos, a nuestro juicio, el centro delantero, el centro medio y el interior izquierdo. El portero se defiende bravamente y su labor es más estimable porque la línea de defensas apenas le protege.

Molestando o contrariando por una jugada, se retiró del campo, pero el capitán le obligó a volver.

Fue una acertada medida, en la que hizo toda la sensación de autoridad de que debe estar revestido quien desempeñe dicho cargo.

El equipo suizo sigue viaje a Bilbao, y según han manifestado, van muy complacidos del público de Santander, al que han calificado de público deportivo e inteligente.

EL EQUIPO LOCAL Su labor es digna de todos los merecimientos, elogios y honores.

Su labor estuvo fortalecida por un alto espíritu moral, que brilló en todas las líneas. Por eso los elogios no deben individualizarse. Perdió el mérito y valor. Hubo, sí, algunos lunares, pero sobradamente quedaron cubiertos por los méritos y aciertos de los demás.

Debutó González, un jugador que ya ha dado muchos días de gloria al foot-ball español.

CAMARA OFICIAL MINERA SE REUNE EN SESION

Ayer tarde celebró su sesión mensual esta Corporación bajo la presidencia de don José María Cabañas y con la asistencia de los señores Pastrana, de Olavarría, Quirós, Madruga, Llamas, Huidobro, Arias, letrado señor Escalante, y secretario, señor Asensio, habiendo justificado su ausencia don Modesto Piñero.

La Cámara quedó enterada, en el despacho de oficio, de una carta del subsecretario de Hacienda, señor Ruano, agradeciendo por este nombramiento; otra del director general de Obras públicas con el mismo motivo; ídem del subdirector de Minas, señor Ruiz Valiente, aclarando algunos extremos sobre los que había sido consultado, y oficio de don Fernando López Orta, dando cuenta de haber tomado posesión de la Alcaldía de esta ciudad.

Una continuación, el señor presidente dio cuenta de haber redactado una circular dirigida a todos los electores de la Cámara, poniendo en su conocimiento la constitución y fines de la misma.

Se procedió acto seguido a la lectura de la Real orden y Reales decretos que figuran en el orden del día, relativa la primera a la suspensión temporal del registro público de minas de las zonas que se mencionan; y los segundos, el de 30 de marzo último, referente a la prórroga por un periodo de seis meses, a partir del primero de abril corriente, de la concesión de una prima de cinco pesetas en tonelada, para los carbonos minerales de régimen de cabotaje por cualquier puerto español y acerca del cual propone el señor Huidobro su anulación por considerarla lesionosa los intereses de aquellas minas que, por tener sus explotaciones próximas a demarcaciones ferroviarias, han de transportar necesariamente por vías férreas o en otro caso, que se concedan iguales beneficios a estos carbonos, y el de 28 de marzo pasado, disponiendo que los asuntos relativos a la organización y funcionamiento de las Cámaras Mineras y sus incidencias, se consideren comprendidos entre los que el artículo segundo del Real decreto de 21 de febrero del año actual declara de la competencia de la Sección de Asuntos generales de la Dirección general de Minas, Metalurgia e Industrias Navales.

Se trata nuevamente del dictamen de la Comisión de Aranceles, que quedó sobre la mesa en la pasada sesión y añadió el señor Madruga, el cual, con relación a la partida 18 de cementos, aporta datos interesantes sobre la producción de cemento nacional, que la Presidencia propone y se acuerda, pasen para nuevo estudio a la Comisión de Aranceles.

Dándose con esto por terminada la sesión.

TEATRO PEREDA EMPRESA FRAGA

GRAN COMPANIA ALCORIZA Hoy, miércoles, 19 de abril de 1922

Tarde: A las 6 1/2 Noche: A las 10 1/4

La emocionante película hablada, en tres episodios

EL MISTERIO DE LA DOBLE CRUZ

Hoy el tercero y último episodio en cuatro actos, titulado

El duque misterio

Las noticias.

UNA ACLARACION Bien informados, podemos asegurar, por comunicárnoslo así personas que merecen entero crédito, que el suceso que se daba ayer con el título de "Hijo agresivo" careció completamente de importancia.

Se trata de un pequeño incidente de familia, sin ninguna consecuencia, y todos los informes abonan la conducta del joven denunciado.

Conste así para satisfacción de éste.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis.

Méndez Núñez, 13.—Teléfono 637

DENUNCIAS

Denunció ayer la guardia municipal: Algunos almacenes de la zona de Maliaño, que tienen completamente inútiles los canales.

Una cochenera que tiene al Norte del Prado de San Roque Vicente Delgado.

Algunos vecinos de la casa número 9 del Río de la Pila, por arrojar las basuras al patio de la casa citada.

Dr. Amadeo Santin Arias

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTENTINOS Y MEDICINA INTERNA

UNA CONFERENCIA

Esta noche, y en el salón de actos de la Academia instalada en Santa Clara, 8 y 10, primero, dará una conferencia el culto profesor mercantil don Carlos Rodríguez de Bedía, que desarrollará el tema cultural "Oración a Mercurio.—Texto: a) Su culto a través de la historia. b) Los argonautas del siglo XX".

RICARDO SARO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO LA CARIDAD DE SANTANDER

ATAQUE DE ECLAMPSIA

En la Casa de Socorro fue asistido ayer el niño de ocho meses Ramón Fernández González, que sufrió un fuerte ataque de eclampsia.

G. INIGO Oculista

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5. VELASCO, 7. — TELEFONO, 869

OTRO CASO DE DIFTERIA

Por el personal de la Casa de Socorro se tratan con frecuencia casos de difteria, que acuden a este centro en estado de gravedad.

ROMANEO

Día 18. Reses: mayores, 25; menores, 41.—Kilos, 6648. Corderos, 71.—Kilos, 190. Cerdos, 12.—Kilos, 839.

FOR TELEGRAFO Y TELEFONO

El ministro de Hacienda lee los proyectos tributarios.

NOTAS POLITICAS EN EL CONGRESO

A primera hora se notó escasa concurrencia en el Congreso, debido a que muchos diputados se trasladaron al Senado con el fin de oír la contestación que el jefe del Gobierno diera a la pregunta anunciada por el senador cervista señor Maestre sobre asuntos relacionados con el problema de Marruecos.

El señor Bergamín acudió muy temprano a la Cámara popular, y ante un grupo de diputados y periodistas manifestó que el déficit resultado en el presupuesto pudiera enjargarse y hasta pudiera dar superavit si no hubiera necesidad de invertir tanto dinero en la campaña de Marruecos.

El ministro de Estado también acudió a primera hora al Congreso y negó que hubieran surgido dificultades en las negociaciones que se realizan para llegar a la firma del convenio comercial con Francia.

Añadió que está casi ultimado dicho convenio, aunque algunos de los puntos del mismo se halla a consulta en Paris, esperando sean resueltos en breve.

Se anuncia para mañana una interpelección del señor Sarradel sobre la cuestión de Marruecos, que promete ser muy interesante, pues algunos diputados se proponen aprovechar la ocasión para pedir al ministro de la Guerra que dé explicaciones acerca de la actuación de las Juntas militares.

HABLANDO CON SANCHEZ GUERRA A la hora acostumbrada recibió esta mañana el señor Sánchez Guerra a los periodistas en su despacho oficial.

Comenzó diciendo que había estado en Palacio despachando con el Rey, a cuya firma sometió un decreto autorizando al ministro de Hacienda para leer en las Cortes el anunciado proyecto de reforma.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrito del Este. Día 18. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1. Matrimonios: Ninguno.

Dr. Sáinz de Varanda

Especialista en partos y ginecología. Ex profesor auxiliar de estas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.—Teléfono 974. Rayos X.—Diatermia.—Alta frecuencia. Consulta de 10 a 1.—San Francisco, 37, 2.º

CHICO HERIDO

Al pasar ayer tarde por el muelle el niño de doce años Alejandro San Esteban tuvo la mala suerte de que le cayese desde uno de los pisos altos un plato en la cabeza, ocasionándole una herida.

Escandalos y Amenazas

Por escándalo y amenazas fue denunciada ayer Martina Llorente Quesada, de treinta años, con domicilio en la Cuesta de Gibaja, 5, tercero.

Desahucios

Se convoca a todos los asociados que se encuentren desahuciados o despedidos de sus viviendas a una reunión para el miércoles, 19 del actual, en el domicilio social, Remedios, 2, a las nueve de la noche.

Asociación de inquilinos.

IMPORTANTE LA DIRECTIVA

Se autoriza al Gobierno para regular la tasa de las conferencias telegráficas donde el servicio lo permita, sustituyéndolas por abonos de telegramas en serie.

La circulación de periódicos en la península, Baleares Canarias, y Norte de África sólo tendrá lugar con timbre adherido a sus fajas, a razón de un céntimo por cada 150 gramos.

Los paquetes postales, hasta tres kilos, pagarán 150 pesetas; hasta cuatro kilos, 175, y hasta cinco kilos, 2 pesetas.

El impuesto en Bolsa será de 0.10 por 100 sobre el total del valor nominal.

Se establece una tasa profesional que caracterizará el ejercicio de la industria, cuyo importe será la cuarta parte de la tarifa que le corresponde.

Las transmisiones de la Grandeza de España o títulos se aumentarán con un 50 por 100 en los casos en que no sea el primogénito el que reciba el título o la Grandeza.

Los poseedores de títulos ó Grandezas de España, pagarán un impuesto de 4.000 pesetas por el primer título, el 50 por 100 por el segundo y el 25 por 100 por cada uno de los demás.

Se suprime la cuota de conyuge. Se establecen veinticinco clases de conyuges, desde una peseta hasta cinco mil pesetas.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

En el ministerio del Trabajo se ha reunido el pleno del Consejo del Patronato de la Mutua Nacional de Seguros, con objeto de dar posesión de su cargo al nuevo presidente, ex ministro señor Amat.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación conversó al mediodía con los representantes de la Prensa, a los que dijo que, por ocupaciones del Monarca, no había acudido a Palacio a despachar.

LOS PROYECTOS TRIBUTARIOS

He aquí los tributos que se consignaron en los proyectos del señor Bergamín: El impuesto de carruajes de lujo se eleva hasta 300 pesetas anuales por carruaje y 120 por caballería.

Las Cortes

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia del conde de Bugallal.

CONGRESO

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas

El señor Fournier anuncia una interpelección sobre la crisis por que atraviesan las industrias carbonífera y carbonífera.

Denuncia

Denuncia a continuación los abusos que comete la Junta provincial del Censo de Gerona, resolviendo en contra todos los expedientes de los que no militan en el partido catalán.

Le contestan los ministros de FOMENTO y GOBERNACION.

Este último dice que no ha recibido queja alguna contra esos abusos de la Junta provincial del Censo de Gerona, la que tampoco obedece a amenazas ni coacciones.

El señor PRIETO (don Indalecio) excita al Gobierno a que se cumpla la ley municipal de Censo.

Combate después la decisión del Gobierno de nombrar alcaldes de real orden en posesión.

Ferias en Torrelavega

La pizarra primavera ha vuelto éste la espalda a la industriosa ciudad torrelaveguense. Le ha resultado un poco "unamuniana".

El continuo temporal de aguas, fríos y granizo ha restado notablemente entusiasmo y afluencia a las actuales ferias. Pero como donde hay siempre queda, las ferias de Torrelavega siguen teniendo su sello característico.

Por el campo de la Llama vimos ayer circular a todos esos simpáticos personajes pertenecientes a las diversas regiones españolas, que animan, dan importancia y son el alma y vida de todas las ferias.

Unicamente se ha notado la falta de asistencia de algunos ganaderos y compradores comarcales, y esto debido, en primer lugar, a lo desahuciable del tiempo.

Desde el primer momento llamó la atención un hermosísimo caballo propiedad de don Pedro P. Lemaur, verdadera demostración de lo mucho y bueno que puede producir la Montaña en este industrial sector.

La raza vacuna no ha estado tan bien presentada como en anteriores años; pero esto, como antes decimos, ha obedecido a la inelencable del tiempo, que ha influenciado indudablemente en nuestros aldeanos.

Claro es que nunca el primer día de las ferias de Santa María se distinguió por su número de transacciones; es un día que pudieramos llamar de "tanteo", el que sirve de brújula para los días sucesivos.

La presencia de gitanos, que con su charla original dan color a todas las ferias, ha brillado por su ausencia, no por miedo a los de las "patas afiadas" seguramente, sino al repajoleiro tiempo.

Este, que durante la mañana resultó poco menos que de Palha, hizo que todos los forasteros se recluyesen en tabernas y cafés, comentando las pérdidas que para Torrelavega implicaba.

Esto, no obstante, son muchos los ganaderos y compradores que para hoy tienen anunciada su llegada a Torrelavega, pues ya es sabido que en estas ferias el día más importante es el segundo.

EL PARTIDO INTERESANTE

Bien puede, en justicia, calificarse de interesante el encuentro de ayer.

Su resultado viene a cargarnos de razón, cuando en la anterior crónica sosteníamos que, de no haberse colocado Santuste en aquella pasiva é incomprensible actitud, el triunfo del equipo local, con 6 sin consecuencias económicas, hubiera sido clamoroso y concluyente.

Los hechos lo demostraron ayer. El Racing Club encerró al contrario en un círculo de hierro y, replegado en él, tuvo que mantenerse en prudente actitud defensiva.

Contra fuerte viento tuvo también que luchar en el primer campo, y a pesar de ese temible enemigo, su dominio fué continuado y su triunfo indiscutible.

Cambios frecuentes de juego, cohesión en las líneas, combinación, destreza, valentía, arte, de todo vimos y de todo admiramos en este inolvidable "match", que terminó con un tanto a favor del Racing Club.

Fuó conseguido el goal de la victoria en el segundo campo, precisamente en el que resultó más reñido. En todos los jugadores, lo mismo en los forasteros que en los de casa, se veía el mismo ardor, igual estímulo, idéntico entusiasmo.

Dos veces los delanteros contrarios lograron acercarse a nuestra meta y acordarla. Fueron unos instantes de enorme emoción; pero en las dos ocasiones, Illera, colacisidísimo, rechazó la pelota de cabeza, arrojando en su honor dos justísimas ovaciones.

También los nuestros pusieron un círculo infranqueable a la meta contraria. Fué en una melée que nos pareció interminable. Todo el equipo suizo se agolpó en torno a su portero para contener el ataque ranguista, que terminó con un penalty; pero arrojado éste por Ortiz, el guardameta suizo lo contuvo y salvando el ataque de tres delanteros, arrojó la pelota a corner y despejó la situación.

Momentos después, en un avance de nuestras líneas, González—luego hablaremos de este jugador—puso la pelota a disposición de Diez y éste logró rematar.

El tanto conseguido por los ranguistas enardeció a los contrarios y éstos imprimieron a sus líneas una mayor actividad, en la que, apenas el confesional, se abusó del juego sucio y antideportivo.

Sin que esta táctica les favoreciese, terminó el partido.

DELICADO OBSEQUIO

En los salones del Círculo Mercantil fueron obsequiados por el Racing Club los componentes del Cantonal de Neuchatel con café, licores y habanos.

RETOS A LOS EQUIPOS

La Camdiense Sport reta al Stadium Montañés para el domingo, a las tres y media, en los campos de los Arenales; el Arenas F. C. al Valencia Sport; el infantil del Fortuna F. C. al reserva del Albericia Sport; el Izarra al Club Deportivo, de Maliaño; el Stadium Montañés al reserva del Fortuna.

REYES SOCIETADES

Se ha formado en Nueva Montaña una Sociedad, Isla del Oleo, la que reta a la Reverta Sport para el domingo, en los Arenales.

CONVOCATORIAS

El Fortuna (infantil) convoca a sus jugadores para el jueves, en el lugar de costumbre.

Se ruega a los jugadores del Kilowatt Amper y Electra Sport asistan a las seis de la tarde a las Centrales.

Para el viernes, a las ocho, cita a junta el Stadium Montañés.

EL PUERTO DE RAOS

La interesantísima Memoria de la Junta de Obras del Puerto.

Nos ha sorprendido gratamente un trabajo realmente notable, todo un libro—lujosamente impreso en los muy acreditados talleres J. Martínez, é ilustrado con espléndidas fotografías—que ayer recibimos. Se trata de la Memoria referente a las obras del puerto de Santander y la cuenta de ingresos y gastos durante los años 1917, 1918, 1919 y 1920.

Agradecemos mucho el envío de este libro al digno ingeniero jefe de las Obras del puerto don Gabriel Huidobro de la Cuesta, a cuyo atento saludo correspondemos.

Se ocupa la primera parte de esta Memoria (1906-1916) de los dragados hechos por la Junta desde el año 1906 hasta 31 de diciembre de 1916; de la conservación y explotación; de las obras nuevas; de los proyectos y estudios, y de la situación legal de los almacenes de Maliaño, y la segunda (1917-1920) de antecedentes, proyectos y estudios del plan extraordinario del año 1918; de las obras, de los estudios de la base naval secundaria, de la dársena de Maliaño y del puerto de Raos; de las obras complementarias; del plan extraordinario de 1921; de obras nuevas; de la conservación, explotación y dragado; del movimiento de mercancías y de pasajeros; de la Sociedad de obreros de las Obras del puerto y de los ingresos y gastos.

Concienzadamente, con gran riqueza de detalles, sin omitir un dato, se va exponiendo en las páginas de esta Memoria todo lo que ha hecho la Junta desde el año 1917 y esta labor, vista así, en conjunto, resulta ciertamente muy amplia y muy intensa. No se ha perdido el tiempo y mucho más fruto se hubiese saído de él si se hubiera dispuesto de los recursos necesarios. El Estado promete mucho. Lo que da suela ser muy poco generalmente.

Apenas recibimos el libro, leemos con curiosidad la parte de él dedicada al magno proyecto del puerto de Raos, que esta generación que ya "declina" no verá, probablemente, realizado; pero que se construirá, andando el tiempo, si la juventud y la infancia de ahora aportan a la vida santanderina nuevas energías creadoras. Se quiere convertir en un hermoso puerto la enorme zona que tiene por eje el canal de Raos, pues se ha visto que son inmensas las ventajas que para



